



第三场“代表通道”采访中,基层一线代表分享“接地气”心得 大学生返乡当“牛倌”带农户致富

昨天,第十四届全国人民代表大会第三次会议第三场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。6位来自基层一线的代表,围绕“三农、科技、文化”,分享“带着泥土芬芳”的心得。

农村、农业需要年轻人

“每当感觉快扛不下去时,我就会问自己,面对困难要怎么办?是抱怨躺平,还是像牛一样负重前行。”全国人大代表、河南南阳雅民农牧有限公司总经理赵昭大学毕业返乡养牛,当一名“牛倌”。别人不理解、家人不支持,但赵昭说,作这个决定并不是一时冲动。

“我们这一代年轻人考上大学的目的不应该是离开落后的家乡,而是要回来改变家乡的落后。”赵昭回忆,创立养殖专业合作社之初,贷款买牛犊、盖厂房,抱着专业书籍啃硬骨头,虚心向老法师请教养殖经验。目前她的养殖基地有225亩,饲养肉牛4000头,

同时流转种植基地2000亩,实现种养结合。赵昭通过技术指导、产业帮扶,帮助200多名贫困户成功脱贫。合作社共带动周边500多户农户致富增收。

赵昭认为,农村需要年轻人,农业需要年轻人,对年轻人来说,农村和农业都是大有可为的天地。

从《我的阿勒泰》说到文物保护

2024年,电视剧《我的阿勒泰》在全国掀起热潮。“全世界认识了我美丽的家乡。其实这里不仅风景秀美,还有着丰富的中华民族文化遗产。”全国人大代表、新疆阿勒泰地区文博院馆员卓娅·巴合提表示,要让文物“活”起来、文化“火”起来。

她介绍,2022年北京冬奥会先导片的第一帧画面,就是从文物保护单位阿勒泰市敦德布拉克洞穴彩绘岩画中飘出的一片雪花,飘向全国,飘向全世界。“博物馆里有一件特别的文物,是一匹腾空飞跃的骏马,色泽光

亮、威武奋发,充满了一跃千里的气势,与大家非常熟悉的马踏飞燕有些相似。”

卓娅·巴合提呼吁,我国西北地区岩画类石质文物类型丰富,体量较大,但长期经受气温变化、风吹剥蚀、生物侵害,逐渐生成岩体裂隙等多种病害。她此前提出建议,希望通过加大野外文物数字化采集手段,为石质文物的保护保留研究资料,得到相关部门积极答复和推动落实。在第四次全国文物普查实地调查中,普查队员们奔赴天山南北,全面摸清“家底”。

“一杯咖啡”引出科创话题

“在株洲有这么一句话,一杯咖啡的时间可以生产一台汽车的上万个零件。”全国人大代表,中车株洲所党委书记、董事长李东林走上通道,谈科技创新与产业创新的融合发展。他介绍,株洲轨道交通产业拥有400多家链上企业,28家国家级创新平台,34所职业院校。这种产学研生态极大缩短了

科技成果的转化时间,打造了一个想法到一个产品的快车道。

湖南株洲被誉为“中国电力机车的摇篮”,拥有全国规模最大的轨道交通装备和产业集群,国内30%左右的轨道交通产品都来自株洲,产品出口到全球70多个国家和地区,去年整体规模产值超过了1600亿元。

李东林所在的单位是一家科研院所改制而来的企业,沿着电池科技产业化的发展道路,85%以上的科研成果实现了产业化。企业每年研发投入占营业收入的8%以上,成功实现了从工艺芯片、算法软件、关键部件到系统集成的自主化,有力支撑了我国轨道交通的全面领先、全面领跑。

李东林表示,首先要发挥科技创新的高能量牵引;其次要推动科技成果的高效率转化;最后要加强科技人才的高质量供给,让人才引得进、留得住。

本报记者 杨欢

第三场“部长通道”昨开启,受访部长回应耕地、文旅、体育等热点问题 扩消费,把文旅业培育成支柱产业

昨天,第十四届全国人民代表大会第三次会议第三场“部长通道”集中采访活动举行,自然资源部部长关志鸥、文化和旅游部部长孙业礼、国家体育总局局长高志丹就热点问题接受采访,回应关切。

“三北工程”成效明显

建设“三北工程”是改善生态环境、减少自然灾害、维护生存空间的战略需要。自然资源部部长关志鸥表示,鏖战沙海以来,“三北”工程区已完成治理任务7600多万亩。一

批重点项目进展迅速,成效明显。

党的十八大以来,经过全社会的共同努力,牢牢守住了18亿亩的耕地红线,为粮食连续丰收提供了重要支撑。今年政府工作报告提出,严守耕地红线,严格占补平衡管理。

关志鸥表示,自然资源部将对现有耕地因地制宜地进行综合整治,优化耕地空间布局,增加优质耕地比例,加快构建耕地保护“一张图”管理体系,通过落地上图、“以图管地”推动耕地保护数字化转型,做到“心中有数、心里有底”。

文化和旅游大有可为

去年国内旅游人次超过56亿,同比增长近15%,旅游花费超过5.7万亿元,同比增长超17%;入境旅游人次1.32亿,游客花费接近千亿美元。规模以上文化及相关产业实现利润约1.3万亿元,利润率超过9%。

文化和旅游部部长孙业礼表示,扩大消费,文化和旅游大有可为。首先要加强规划引领,提供宏观政策支持;根据各地资源禀赋,“一城一策、一地一策”,制定具体发展规

划;加强基础设施建设,把文化和旅游产业培育成为支柱产业。

力争三大球有实质性突破

巴黎奥运会上,我国体育健儿取得了境外参赛最好成绩,印证了国运兴则体育兴、国家强则体育强。

国家体育总局局长高志丹表示,不仅要竞技体育领域奋勇争先,为国争光,更要发挥好体育的多元价值和功能,服务人民健康,惠及经济社会和民生。要积极回应日趋多元的体育需求,丰富群众体育赛事和健身产品的供给。全力做好米兰冬奥会和洛杉矶奥运会的准备工作,力争在田径、三大球等项目上取得实质性突破。激发体育爱国热情,讲好中国体育故事。

本报记者 解敏

助高质量发展 回应人民期盼

提交议案六件 建议一百五十件,上海代表团昨晚返沪



上海代表团昨晚返沪
本报记者 陈正宝 摄

本报讯(记者 姚丽萍)昨晚,上海代表团圆满完成十四届全国人大三次会议各项议程后返沪。

十四届全国人大三次会议期间,上海代表团共提交议案6件、建议150件。其中,上海代表团出席大会的60名全国人大代表以代表团名义提交2件议案,内容涉及知识产权保护、社会信用立法;提交5件建议,内容涉及支持上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用、支持跨境金融和离岸金融发展、对接国际高标准经贸规则推动上海高水平制度型开放、支持上海加快建设“全方位门户复合

型国际航空枢纽”、推动长三角区域市场一体化建设等。

这些议案、建议着眼全国发展大局,立足上海实际,对国家战略在沪落地落实和上海加快建设“五个中心”,推动解决制约经济社会发展瓶颈问题,助力高质量发展,回应人民群众期盼具有重要作用。

此外,代表还联名提出了4件立法类议案(不含代表团议案),分别是制定人工智能法、文化产业促进法、华侨权益保护法、修改劳动合同法。41名代表共提出145件代表建议(不含代表团建议),内容涉及经济、科技、法治、社会、文化、教育等领域。

(上接第1版)

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划的决议,决定批准关于2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准2025年国民经济和社会发展规划;表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议,决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告,批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,李鸿忠作了讲话。他说,十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主,严格依法办事,明确了目标任务,传递了信心力量,是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年,改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大的二十届二中、三中全会精神,坚持

稳中求进工作总基调,认真落实本次大会部署要求,坚定信心,真抓实干,扎扎实实做好各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想,尊重人民首创精神,践行全过程人民民主,凝聚广大人民群众智慧和力量,坚持一切为了人民、一切依靠人民,不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图,坚定不移走中国特色社会主义道路,聚精会神办好自己的事,一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,同心同德,求真务实,开拓进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分,李鸿忠宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。